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材料十：

原油码头卸船同步含水率测定系统的研发应用

龙口滨港液体化工码头有限公司技术部副经理  赵得强  
滨港公司成立于2004年，由龙口港集团、山东滨化集团、珠海森鸿公司合资组建，主要从事石油、石油制品和液体化工原料的装卸、仓储、中转业务。公司拥有码头岸线860米，液化品码头三座，年吞吐能力达到1000万吨，是渤海南岸重要的原油、燃料油、成品油、芳烃、烯烃、液碱等石油化工品储运和中转基地。在公司快速发展的几年中，始终将技术创新放在首位，依靠科技创新、工艺改革，使企业得以持续快速发展，赢得比较优势。

该项目是在油品市场竞争日趋激烈，油品的质量安全问题愈来愈受到关注的背景下产生的。港口作为物流的中心环节在油品的整个运输、周转过程中对质量安全起着“承上启下”的作用，由于受到先前“原票原转”经营思路的限制，港口在保障接卸油品质量方面一直是被动应对，出现问题甚至引起贸易摩擦才去应对处理，缺少防患于未然的主动应对措施，当油品质量发生纠纷摩擦时尤其容易受到伤害。

滨港公司所接卸的油品就发生过多起含水量超标问题，由此引发的在贸易计量上的纠纷给滨港公司的油品业务造成经济和声誉上的巨大损失，并随着市场竞争环境的日趋激烈而愈演愈烈。但码头油品接卸作业一般采用管道运输，具有不可见性，同时检测手段（主要为人工检尺）的滞后性、间断性，无法实时掌握接卸油品的水分含量情况。人工检尺取样化验是目前用于贸易交接的原油含水率测定的主要技术手段，由专业的计量人员先从油船上取样，然后到化验室采用蒸馏、电脱、离心等方法进行化验，得出油品中水分的含量。总体来说，人工化验方法测定油品含水率具有精度高的优点，但是也存在很多缺点，主要是耗时长、随机性大、人为因素干扰等。

针对上述情况，对如何解决好油品接卸船过程中含水量的检测难题，保证油品的质量安全；如何提高油品接卸过程中的自动化检测水平，达到全过程、实时检测的目的，是保证油品质量、防止出现贸易分歧的关键。因此，开发出一套合理可行的原油卸船管线在线含水率自动计量检测控制系统，对提高油品接卸过程中含水量的检测技术水平，保障油品在港口的安全中转，减少质量事故，消除弄虚作假现象，有着重要意义。通过深入的了解，该类项目在国内同类液化品港口中尚属空白，并无应用，无成功的经验可借鉴，各港口还是沿用以前的“原票原转”的经营思路。目前市场上广泛使用的在线含水分析仪主要用于油田井口计量和油槽车卸油过程的监控，这两者的工况和码头接卸船作业有很大的不同，可供借鉴的经验不多。

滨港公司拟通过本项目的实施，变被动应对为主动介入，建立原油卸船管线在线含水率自动计量与检测控制系统，为油品接卸提供对含水质量把关控制的需求，稳定油品质量，赢得与其他液化品港口的比较优势，为公司油品业务的稳定、健康、长远发展奠定坚实的基础。因此我们确立了“原油码头卸船同步含水检测系统的研发与应用”为课题开展技术攻关。

在检测方式选择上，我们综合考察了市场上使用的包括密度分析、γ射线含水分析、微波分析、电容分析等多种分析检测方式方法，符合原油码头作业现场适用条件的只有基于射频技术的含水分析仪，其他检测技术由于其自身的局限性或大型多油品接卸码头特殊的工况条件等原因难以达到要求。

确定了检测方式后，经过近一年的反复试验运行，我们先后攻克了大口径卸船管线作业时介质流速大、管线震动频繁、泄压、卸荷等因素对射频探头的冲击，检测探头远距离分散安装如何保障检测数据的客观、真实、稳定以及如何解决高凝点、高蜡质油对射频探头的影响特别是冬季气温降低凝油对射频探头的检测干扰影响，客观真实的反映原油管线中油品的含水量等问题。

系统正式投用后，取得了明显的使用效果，在滨港码头得到了充分的实施应用，已在22#、23#泊位的1#、2#、4#、5#卸船管线上投运，系统稳定可靠，测量数据精确，基本取代了人工检尺取样化验。

系统使用过程中多次报警提示含水信息，挽回经济损失。自系统投用后，滨港公司再未发生因接卸油品含水率导致的贸易纠纷问题，油品的交接、中转得到了保障。同时，系统的应用降低了计量员的劳动强度，提高了作业效率。

通过近几年的使用，系统并非没有缺憾。我们发现系统对管线中明水的检测敏感性较弱，虽然报警很及时，但精度并不理想。我们正在积极进行技改研发，拟采用多传感器融合技术弥补单一传感器测量的缺点，进一步提高测量的精度特别是对油品中明水的测量精度，更好的适应原油码头的卸船检测要求。

总之，该系统的研发应用为滨港公司带来了直接和间接的经济以及社会、市场效益，成为我们的竞争优势和竞争亮点。



